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关于扎实抓好适龄青年兵役登记工作的通知

各乡镇（园区），县教育体育局，辖区各高校：

为破解“当兵冷、征兵难”问题，打牢征兵工作基础，把握征兵工作主动，提高兵员征集质量，增强全民国防观念，县征兵办下发《关于扎实抓好适龄青年兵役登记工作的通知》，明确兵役登记时间、对象、方法及有关事项，望各单位强化责任，抓好兵役登记工作，推进关键环节落实。

一、兵役登记时间及对象

兵役登记从2017年1月开始，至6月30日止。凡常住户籍地在本县范围内，以及在本县辖区内的全日制高等学校、普通高中、中等职业学校就读，12月31日前年满18周岁的男性公民，应当依法履行兵役登记义务。12月31日以前年满17周岁未满18周岁的男性高中（含中专、职高、技校）毕业生，本人自愿应征的，也可进行兵役登记。身体有严重生理缺陷或者严重残疾不适合服兵役的免予登记。被依法剥夺政治权利，以及被侦查、起诉、审判或者被判刑、拘役、管制正在服刑的暂不予登记。

二、兵役登记方法

携带本人身份证、户口簿、毕业证（学历证明）和两张近期一寸免冠正面照片，到所在的乡镇（园区）、学校或企业事业单位兵役登记站进行登记，或登录全国征兵网（www.gfbzb.gov.cn）填写个人基本信息，打印《男性公民兵役登记／应征报名表》，持此表及身份证件前往乡镇（园区）兵役机关进行现场确认。本人因特殊情况不能前往登记的，经当地兵役机关同意，可由其亲属或者所在单位代为登记。往年漏登的必须进行补登，已参加过兵役登记，但其常住户籍所在地变迁的，须办理变更手续。

三、兵役登记责任区分

县、各乡镇（园区）兵役登记工作，在同级党委、政府的统一领导下，由地方政府分管领导负责，兵役机关具体组织实施。兵役机关全面督导辖区内兵役登记工作落实，教育主管部门负责督导辖区内学校适龄学生的兵役登记落实，各高中、高校负责本校内适龄学生的兵役登记工作。

四、有关要求

要高度重视。各高中、高校要主动作为，尽力提供人力、物力、财力上的支持，及时开设兵役登记站，指定专人负责本校内适龄学生兵役登记工作，积极配合兵役机关搞好相关服务保障，确保4月30日前完成在校适龄学生的兵役登记工作；各乡镇（园区）要创新工作方法，抓住适龄青年春节返乡的有利时机，走村入户宣传发动，确保2月28日前完成返乡青年的兵役登记工作；要认真研究探讨新形势下兵役登记工作的新情况、新问题，及早筹划部署，确保6月30日前兵役登记率达100%。要广泛宣传。各级要充分发挥手机、网络、微博、肥西县国防动员微信公众号等新型媒介作用，突出高中应届毕业生这个重点，做好一对一、面对面的宣传发动，讲清讲透政策规定，激发广大适龄青年主动参加兵役登记、踊跃参军入伍的内动力。各乡镇（园区）、高校要在街道、高中、高校等人员密集场所及时张贴《兵役登记公告》，做到人人皆知、家喻户晓；要广泛开展兵役登记进社区、进企业、进校园活动，推进兵役登记工作落实。要严格程序。全国征兵网1月10日已开通，要全面展开网上兵役登记、应征报名和政策咨询工作。往年已参加过兵役登记的，登录全国征兵网对个人登记信息进行核验更新并申请今年应征报名，6月30日前完成。县、乡两级兵役机关及高中、高校，要及时为不方便上网的适龄青年提供现场登记报名和表格打印等服务，及时跟踪网上兵役登记和报名情况，偏远落后地区要安排专人入户登记。适龄男青年网上填写个人基本信息后，打印《男性公民兵役登记／应征报名表》，持此表及身份证件前往乡镇（园区）兵役机关进行现场确认，兵役机关将依法确定应征、免征、缓征和不征对象，并发放兵役登记证。要严肃执法。男性适龄青年拒绝、逃避兵役登记的，机关、团体、企业事业单位阻扰公民履行兵役义务或者有妨害兵役工作行为的，由当地人民政府按照《中华人民共和国兵役法》、国务院《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）和安徽省《征兵工作条例》有关条款予以处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。各单位18周岁男性适龄青年在6月30日前必须一人不落地登记完毕。6月30日前高中学生未完成兵役登记影响高校录取的不得补登。3月份开始，县征兵办将每周通报各单位兵役登记工作进展情况。
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